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ผูอ้ านวยการ หรือผูจ้ดัการของห้างหุ้นส่วนสามญัหรือคณะบคุคล 
ท่ีมิใช่นิติบคุคล ซ่ึงมีเงินได้พึงประเมินเกิน 60,000 บาท

บคุคลธรรมดา

ห้างหุ้นส่วนสามญัหรือคณะบคุคลท่ีมิใช่นิติบคุคล

ผูถึ้งแก่ความตายระหว่างปีภาษี

กองมรดกท่ียงัมิได้แบง่

มีเงินได้จาก 
เงินเดือน 

ค่าจ้างเท่านัน้

มีเงินได้จากการท า
ธรุกิจการค้าทัว่ไปท่ี
มิใช่การจ้างแรงงาน

ผูมี้เงินได้พึงประเมินเกิน 120,000 บาทโสด

ผูจ้ดัการมรดก หรือ ทายาท หรือ ผูค้รอบครองทรพัย ์
กองมรดกของผูต้ายท่ียงัไม่แบง่ ซ่ึงมีเงินได้พึงประเมิน
เกิน 60,000 บาท

ผูมี้เงินได้พึงประเมินรวมกนัเกิน 220,000 บาทสมรส

ผูมี้เงินได้พึงประเมินเกิน 60,000 บาทโสด

ผูมี้เงินได้พึงประเมินรวมกนัเกิน 120,000 บาทสมรส

ผู้มีหน้าท่ีเสียภาษี
ผู้ท่ีมีเงินได้เกิดขึ้นระหว่างปีท่ีผ่านมา
โดยมีสถานะ อย่างหน่ึงอย่างใด ดงัน้ี

ผู้มีหน้าท่ีย่ืนแบบแสดงรายการ
ผู้ท่ีกฎหมายก าหนดให้มีหน้าท่ีรบัผิดชอบในการ

ย่ืนแบบเพ่ือเสียภาษี 

วิสาหกิจชมุชน 
ตามกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมวิสาหกิจชมุชน
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เครดิตภาษีเงินปันผล

เงิน

ทรพัยสิ์นท่ีอาจคิดค านวณได้เป็นเงิน

ประโยชน์ท่ีอาจคิดค านวณได้เป็นเงิน

เงินค่าภาษีอากรท่ีผูจ่้ายหรือผูอ่ื้นออกแทนให้

1

2

3

4

5

เงินได้ท่ีต้องเสียภาษี
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เงนิไดส้ทุธ ิ = เงนิไดพ้งึประเมนิ – คำ่ใชจ้ำ่ย – คำ่ลดหยอ่น 

ภำษเีงนิได ้ = เงนิไดส้ทุธ ิx อตัรำภำษเีงนิไดบุ้คคลธรรมดำ

วธิทีี ่1  
ค ำนวณจำกเงนิไดพ้งึประเมนิทุกประเภท

ภำษเีงนิได ้ = เงนิไดพ้งึประเมนิ x อตัรำภำษ ี0.5%

(หำกภำษไีมเ่กนิ 5,000 บำทไดร้บักำรยกเวน้)

วธิทีี ่2
ค ำนวณจำกเงนิไดพ้งึประเมนิประเภทที ่2 - 8

วิธีค านวณภาษี
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ประเภทเงนิได้ วธิกีำรหกัค่ำใช้จ่ำย อตัรำกำรหกัค่ำใช้จ่ำย 

ประเภทท่ี 1 ม.40(1) 
เงนิได้หรอืประโยชน์อื่นที่ได้จำกกำรจ้ำงแรงงำน แบบเหมำอย่ำงเดยีว

โดยต้องน ำเงนิได้ประเภทที่ 1
และประเภทที่ 2 รวมกนั

50% ไม่เกนิ 100,000 บำท
(แต่ถ้ำสำม /ีภรยิำต่ำงฝ่ำยต่ำงมเีงนิได้ 
หำกแยกยื่น ให้หกัค่ำใช้จ่ำยทัง้สองฝ่ำย)

ประเภทท่ี 2 ม.40(2)
เงนิได้จำกหน้ำที่หรอืต ำแหน่งงำนที่ท ำ หรอืจำกกำร
รบัท ำงำนให้ เช่น ค่ำนำยหน้ำ ค่ำบรรยำย ฯลฯ

ประเภทท่ี 3 ม.40(3)
เงนิได้จำกค่ำแห่งลขิสทิธิ ์หรอืค่ำกู๊ดวลิล์ หรอืสทิธอิื่นๆ

แบบเหมำ / ตำมจรงิ
(ตำมควำมจ ำเป็นและสมควร) 

50% ไม่เกนิ 100,000 บำท

ประเภทท่ี 4 ม.40(4)
เงนิได้ที่เป็นดอกเบี้ย เงนิปันผล ก ำไรจำกกำรขำยหุ้น 
กองทุนรวม Cryptocurrency หรอื Digital Token 

หกัค่ำใช้จ่ำยไม่ได้ -

ประเภทเงินได้ & ค่าใช้จ่าย
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ประเภทเงนิได้ วธิกีำรหกัค่ำใช้จ่ำย อตัรำกำรหกัค่ำใช้จ่ำย 

ประเภทท่ี 5 ม.40(5) 
เงนิไดห้รอืประโยชน์ทีไ่ดจ้ำกกำรใหเ้ชำ่ทรพัยส์นิ

แบบเหมำ / ตำมจรงิ • บ้ำน สิง่ปลูกสร้ำง 30%
• ที่ดนิใช้ในกำรเกษตร 20%
• ที่ดนิไม่ได้ใช้กำรเกษตร 15%
• ยำนพำหนะ 30%
• ทรพัย์สนิอื่น 10%

ประเภทท่ี 6 ม.40(6)
เงนิได้จำกวชิำชพีอิสระ

แบบเหมำ / ตำมจรงิ • ประกอบโรคศลิปะ 60%
• กฎหมำย บญัช ีสถำปนิก วศิวกร และ

ประณีตศลิปกรรม 30%

ประเภทท่ี 7 ม.40(7)
เงนิได้จำกกำรเป็นผู้รบัเหมำที่จดัเตรยีมสมัภำระเอง
ในส่วนส ำคญันอกจำกเครื่องมอื

แบบเหมำ / ตำมจรงิ 60%

ประเภทท่ี 8 ม.40(8)
เงนิได้จำกธุรกจิ กำรพำณิชย์ กำรเกษตร ขนส่ง 
อุตสำหกรรม และอื่นๆ

แบบเหมำ / ตำมจรงิ กำรหกัค่ำใช้จ่ำยแบบเหมำ ให้ดู
พระรำชกฤษฎีกำ ฉบบัที่ 11 
หำกไม่มรีะบุไว้ ต้องหกัค่ำใช้จ่ำย
แบบตำมจรงิเท่ำนัน้
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ค่าลดหย่อน

ผูม้เีงนิได้
60,000 บำท

สำม ี/ ภรยิำ
ทีไ่ม่มเีงนิได้

60,000 บำท

บุตร คนละ 30,000 บำท บุตร
คนที ่2 ทีเ่กดิปี 2561 เป็นตน้ไป 

เพิม่ 30,000 บำท

บดิำ / มำรดำ
คนละ 

30,000 บำท

คนพกิำร /
ทุพพลภำพ คนละ 

60,000 บำท

เบีย้ประกนัสขุภาพผูมี้เงินได้ ลดหยอ่น
ตำมจรงิ ไมเ่กนิ 25,000 บำท และเมือ่รวม

เบีย้ประกนัชีวิตทัว่ไป ไมเ่กนิ 100,000 บำท 

เบีย้ประกนัสขุภาพบิดามารดาของผูมี้
เงินได้ และบดิำมำรดำของคูส่มรสทีไ่มม่เีงนิได ้
ลดหยอ่นตำมจรงิ แต่ไมเ่กนิ 15,000 บำท

ค่ำฝำกครรภ์และคลอดบุตร 
ลดหย่อนตำมจรงิ 

ไม่เกนิ 60,000 บำท
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เงนิสมทบกองทุนประกนัสงัคม 
ลดหย่อนตำมจรงิ 

แต่ไม่เกนิ 9,000 บำท

เงนิสะสมทีจ่่ำยเขำ้กองทุนการออมแห่งชาติ 
ลดหย่อนตำมจรงิ สูงสุด 30,000 บำทต่อปี*

เงนิสะสมทีจ่ำ่ยเขำ้กองทุนส ารองเล้ียงชีพ ไมเ่กนิ 15% 
ของคำ่จำ้ง ลดหยอ่นตำมจรงิ แต่ไมเ่กนิ 10,000 บำท 

สว่นทีเ่กนิ 10,000 บำท ไดร้บัยกเวน้ไมเ่กนิ 490,000 บำท*

เงนิสะสมทีจ่ำ่ยเขำ้กองทุนบ าเหน็จบ านาญ
ข้าราชการหรือกองทุนสงเคราะหค์รู
เอกชน ลดหยอ่นตำมจรงิ แต่ไมเ่กนิ 

500,000 บำท*

เบี้ยประกนัชีวิตแบบบ านาญ 
ลดหย่อนตำมจรงิ ไม่เกนิ 15% 

ของเงนิไดพ้งึประเมนิทีต่้องเสยีภำษี
แต่ไม่เกนิ 200,000 บำท*

ดอกเบี้ยเงินกู้ยืมเพ่ือท่ีอยู่อาัยั 
ลดหย่อนตำมจรงิ 

แต่ไม่เกนิ 100,000 บำท
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• ลดหยอ่นภำษสีงูสดุ 30% ของเงนิไดพ้งึประเมนิทีต่อ้งเสยีภำษี
แต่ไมเ่กนิ 500,000 บำท (จำกเดมิจ ำนวนซือ้สงูสดุ 15% ไมเ่กนิ 500,000 บำท)

• ลงทุนหลกัทรพัยไ์ดทุ้กประเภท
• ไม่มีขัน้ต า่ในกำรซือ้ แต่ต้องซ้ือต่อเน่ืองทุกปี เวน้ไดไ้มเ่กนิ 1 ปี

(เดมิซือ้ข ัน้ต ่ำ 3% ของเงนิไดพ้งึประเมนิ หรอื 5,000 บำท/ปี แลว้แต่จ ำนวนใดต ่ำกวำ่)

• ถอืไมน้่อยกวำ่ 5 ปี นบัตัง้แต่วนัทีซ่ือ้ครัง้แรก และขำยไดเ้มือ่อำย ุ55 ปี
• ก ำไรจำกกำรขำยคนืไดร้บักำรยกเวน้ภำษ ีหำกปฏบิตัติำมเงือ่นไขทีก่ ำหนด

* กำรซื้อ PVD/กบข./กองทุนสงเครำะห์ครูโรงเรยีนเอกชน/กอช. SSF RMF และประกนัชวีติแบบบ ำนำญ เมื่อรวมกนัแลว้ต้องไม่เกนิ 500,000 บำท ในแต่ละปีภำษี

กองทุนรวมเพ่ือการเล้ียงชีพ (Retirement Mutual Fund : RMF)
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กองทุนรวมเพ่ือการออม (Super Savings Fund : SSF)

• ลดหยอ่นภำษสีงูสดุ 30% ของเงนิไดพ้งึประเมนิทีต่อ้งเสยีภำษี
แต่ไมเ่กนิ 200,000 บำท 

• ลงทุนหลกัทรพัยไ์ดทุ้กประเภท

• ไมม่ขี ัน้ต ่ำ และไม่ต้องซ้ือต่อเน่ืองทุกปี 
• ถอืไมน้่อยกวำ่ 10 ปี นบัจำกวนัทีซ่ือ้
• ก ำไรจำกกำรขำยคนืไดร้บักำรยกเวน้ภำษ ีหำกปฏบิตัติำมเงือ่นไขทีก่ ำหนด

* กำรซื้อ PVD/กบข./กองทุนสงเครำะห์ครูโรงเรยีนเอกชน/กอช. SSF RMF และประกนัชวีติแบบบ ำนำญ เมื่อรวมกนัแลว้ต้องไม่เกนิ 500,000 บำท ในแต่ละปีภำษี
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กองทุนรวมไทยเพ่ือความยัง่ยืน (Thailand ESG Fund)

• ลดหยอ่นภำษสีงูสดุ 30% ของ
เงนิไดพ้งึประเมนิทีต่อ้งเสยีภำษี
แต่ไมเ่กนิ 100,000 บำท 

• ไม่ต้องซ้ือต่อเน่ืองทุกปี 
• ถอืไมน้่อยกวำ่ 8 ปี นบัจำกวนัทีซ่ือ้
• ก ำไรจำกกำรขำยคนืไดร้บักำรยกเวน้
ภำษ ีหำกปฏบิตัติำมเงือ่นไขทีก่ ำหนด

* เริม่ตัง้แต่วนัที่ 21 พ.ย. 2566 จนถึง
วนัท่ี 31 ธ.ค. 2575

• ลดหยอ่นภำษสีงูสดุ 30% ของ
เงนิไดพ้งึประเมนิทีต่อ้งเสยีภำษี
แต่ไมเ่กนิ 300,000 บาท

• ไม่ต้องซ้ือต่อเน่ืองทุกปี 
• ถอืไมน้่อยกวำ่ 5 ปี นบัจำกวนัทีซ่ือ้
• ก ำไรจำกกำรขำยคนืไดร้บักำรยกเวน้
ภำษ ีหำกปฏบิตัติำมเงือ่นไขทีก่ ำหนด

* เริม่ตัง้แต่วนัที่ 1 ม.ค. 2567 จนถึง
วนัท่ี 31 ธ.ค. 2569
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เงินบริจาคทัว่ไป ลดหย่อนตำมจรงิ 
แต่ไม่เกนิ 10% ของเงนิได้

หลงัหกัค่ำใชจ้ำ่ยและค่ำลดหย่อนแลว้

เงินบริจาคเพ่ือการัึกษา การกีฬา การพฒันาสงัคม 
และโรงพยาบาลรฐั ลดหย่อนได ้2 เท่า

ของเงนิทีจ่่ำยจรงิ แต่ไม่เกนิ 10% ของเงนิได้
หลงัหกัค่ำใชจ้ำ่ยและค่ำลดหย่อนแลว้

เงินบริจาค
พรรคการเมือง
ลดหย่อนตำมจรงิ 

แต่ไม่เกนิ 10,000 บำท
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ช่วงเงินได้
150,000
150,000
200,000
250,000
250,000

1,000,000
3,000,000

...

อตัราภาษี
ได้รบัยกเว้น

5%
10%
15%
20%
25%
30%
35%

เงินได้สทุธิ
ไม่เกิน 150,000 บาท
150,001 - 300,000 บาท
300,001 - 500,000 บาท
500,001 - 750,000 บาท
750,001 - 1,000,000 บาท
1,000,001 - 2,000,000 บาท
2,000,001 - 5,000,000 บาท
5,000,001 บาทขึน้ไป

ภาษีสะสม
ได้รบัยกเว้น

7,500
27,500
65,000

115,000
365,000

1,265,000
…

อตัราภาษีเงินได้บคุคลธรรมดา
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ช่ือแบบ ใช้ยื่นกรณี ก าหนดเวลายื่น

ภ.ง.ด. 90 มเีงนิไดพ้งึประเมนิทุกประเภท มกรำคม - มนีำคม ของปีภำษถีดัไป

ภ.ง.ด. 91 มเีงนิไดพ้งึประเมนิประเภทที ่1
(ม.40(1)) ประเภทเดยีว

มกรำคม - มนีำคม ของปีภำษถีดัไป

ภ.ง.ด. 93 มเีงนิไดข้อช ำระภำษลีว่งหน้ำ ก่อนถงึก ำหนดเวลำกำรยืน่แบบ
ตำมปกติ

ภ.ง.ด. 94 ยืน่ครึง่ปีส ำหรบัผูม้เีงนิไดพ้งึประเมนิ
เฉพำะประเภทที ่5, 6, 7, 8

กรกฎำคม - กนัยำยน ของปีภำษนีัน้

แบบแสดงรายการภาษีเงินได้
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https://interapp2.rd.go.th/e-appointment/public/ofc/3
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